

# 习近平亚非之行金句



## 创造中阿合作共赢新历史

我曾说过，“中国人民自古就明白，世界上没有坐享其成的好事，要幸福就要奋斗”。阿联酋“国父”扎耶德总统也说过，“为国家带来进步的不仅仅是石油，还有这个国家人民所作出的努力”。只要两国人民共同支持和参与，就一定能够创造两国合作共赢新历史，为我们共同的世界、共同的未来作出更大贡献。

——7月18日，在阿联酋《联邦报》、《国民报》发表题为《携手前行，共创未来》的署名文章

## 中塞携手实现共同繁荣

有句沃洛夫谚语说，“每个人都是他人的慰藉”。这同中国人常说的“我为人人，人人为我”是同样的意思。中国同包括塞内加尔在内的广大非洲国家从来都是休戚与共的命运共同体，有着相同的历史遭遇，面临共同的发展任务，怀揣对美好生活的共同追求。我们应该携起手来构建更加紧密的中非命运共同体，实现共同发展、共同繁荣。

——7月20日，在塞内加尔《太阳报》发表题为《中国和塞内加尔团结一致》的署名文章

## 中卢两国深厚传统友谊

“相知无远近，万里尚为邻。”中卢两国虽然相距遥远，国家大小、制度、文化不尽相同，但两国人民有着深厚传统友谊。中卢在历史上都曾遭受深重灾难，因此都倍加珍惜当前国家稳定、民族团结、经济发展的局面，都为自己取得的发展成就感到自豪。

——7月21日，在卢旺达《新时代报》发表题为《中卢友谊情比山高》的署名文章

## 推动中南全面战略伙伴关系向前发展

我们愿同南非方一道，以两国建交20周年为契机，“百尺竿头，更进一步”，推动中南全面战略伙伴关系更好更快向前发展。

——7月22日，在南非《星期日独立报》、《星期日论坛报》、《周末守卫者报》发表题为《携手开创中南友好新时代》的署名文章

## 中毛要始终做好朋友和好伙伴

中毛两国和两国人民友谊深厚、感情亲近。中毛建交46年来，双方政治互信不断加深，各领域交流合作成果丰硕。中方愿同毛方始终做好朋友和好伙伴，推动中毛友好合作关系不断迈上新台阶。

——7月28日，在毛里求斯会见毛里求斯总理贾格纳特时指出



## 国际社会再次来到十字路口

世界多极化、经济全球化在曲折中前行，地缘政治热点此起彼伏，恐怖主义、武装冲突的阴霾挥之不去。单边主义、保护主义愈演愈烈，多边主义和多边贸易体制受到严重冲击。要合作还是要对立，要开放还是要封闭，要互利共赢还是要以邻为壑，国际社会再次来到何去何从的十字路口。

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话

## 只有开放才是各国明智选择

在世界经济经历深刻调整变革之时，只有开放才能使不同国家相互受益、共同繁荣、持久发展，才是各国应当作出的明智选择。

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话

## 贸易战不可取，经济霸权主义更要不得

贸易战不可取，因为不会有赢家。经济霸权主义更要不得，

得，因为这将损害国际社会共同利益，最终也将搬起石头砸自己的脚。

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话

## 继续高举多边主义旗帜

我们要继续高举多边主义旗帜，维护联合国宪章宗旨和原则，敦促各方遵守国际法和国际关系基本准则，以对话解争端，以协商化分歧。

——7月26日，在金砖国家领导人约翰内斯堡会晤大范围会议上的讲话《让美好愿景变为现实》

## 潮流来了，跟不上就会落后

在新科技带来的新机遇面前，每个国家都有平等发展权利。潮流来了，跟不上就会落后，就会被淘汰。我们能够做的和应该做的就是要抢抓机遇，加大创新投入，着力培育新的经济增长点，实现新旧动能转换。

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话



## 金砖合作的历程是五国携手勇攀高峰的历程

今年是曼德拉先生诞辰100周年。他有一句名言：“攀上一座高山后，你会发现，还有更多的高山等着你去攀登。”金砖合作的历程，正是五国携手勇攀高峰、不断超越的历程。只要金砖国家携手同心，就能不断攀越险峰峭壁，登顶新的高峰、到达新的高度，为人类和平与发展的崇高事业作出新的更大的贡献！

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话

## 金砖国家要坚定奉行多边主义

金砖国家要坚定奉行多边主义，敦促各方切实遵守共同制定的国际规则，坚持大小国家一律平等，大家的事商量着办，反对霸权主义和强权政治。

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话

## 金砖国家要把握历史大势

时代大潮奔腾不息，不以任何人的意志为转移。金砖国家要把握历史大势，深化战略伙伴关系，巩固“三轮驱动”合作架构，让第二个“金色十年”的美好愿景变为现实，携手迈向人类命运共同体。

——7月26日，在金砖国家领导人约翰内斯堡会晤大范围会议上的讲话《让美好愿景变为现实》

## 拓展“金砖+”合作

我们要在联合国、二十国集团等框架内拓展“金砖+”合作，扩大新兴市场国家和发展中国家共同利益和发展空间，推动构建广泛伙伴关系，为世界和平与发展作出更大贡献。

——7月26日，在金砖国家领导人约翰内斯堡会晤大范围会议上的讲话《让美好愿景变为现实》

## 金砖合作要蓬勃发展、永不褪色

金砖合作要蓬勃发展、永不褪色，根本动力来自我们谋求更大发展、提升人民福祉的共同追求，来自我们对持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽世界的共同向往。我们要一道努力，让金砖合作造福金砖国家民众，惠及各国人民，在第二个“金色十年”大放异彩。

——7月27日，在纪念金砖国家领导人会晤10周年非正式会议上强调



## 中阿是共建“一带一路”的天然合作伙伴

中阿是共建“一带一路”的天然合作伙伴，中方视

阿联酋为“一带一路”建设重要支点国家，赞赏王储殿下提出“重振丝绸之路”设想。双方要加强发展战略对接和产业政策沟通，规划好、运营好中阿共建“一带一路”旗舰项目，促进中东海湾地区经济发展。

——7月20日，在阿布扎比同阿联酋副总统兼总理穆罕默德、阿布扎比王储穆罕默德会谈时强调

## 欢迎塞内加尔积极响应“一带一路”倡议

我赞赏总统先生从战略高度看待中塞关系，积极响应“一带一路”倡议，大力支持中非合作。双方要密切高层交往，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。要加强发展战略对接和政策沟通，我们欢迎塞内加尔成为第一个同中国签署“一带一路”合作文件的西非国家。

——7月21日，在达喀尔同塞内加尔总统萨勒举行会谈时强调

## 欢迎卢旺达积极参与共建“一带一路”

中方欢迎卢方积极参与共建“一带一路”国际合作，鼓励中国企业赴卢旺达投资兴业，助力卢旺达工业化和现代化进程。

——7月23日，在基加利同卢旺达总统卡加梅举行会谈时强调

## 中南要加强在“一带一路”框架内合作

双方要加强在“一带一路”和中非合作论坛框架内合作，对接发展战略，深化新经济领域和朝阳产业交流合作，共享第四次工业革命带来的发展机遇。中方愿重点推进基础设施建设、贸易投资、科技创新、金融等合作，支持南非政府发展经济、创造就业、改善民生、推进社会转型的努力。

——7月24日，在比勒陀利亚同南非总统拉马福萨举行会谈时强调

## 发挥毛里求斯参与共建“一带一路”的独特区位优势

要挖掘务实合作潜力，提高双方贸易和投资自由化便利化水平，早日商签中毛自由贸易协定，发挥毛里求斯参与共建“一带一路”的独特区位优势，加强沟通对接，深化广泛领域合作。

——7月28日，在毛里求斯会见毛里求斯总理贾格纳特时强调

## “一带一路”倡议源于中国，属于世界

我们将继续大力推进“一带一路”建设，为各国民经济社会发展、落实2030年议程开辟新空间。共建“一带一路”倡议秉持共商共建共享原则，源于中国，属于世界。我们真诚希望金砖国家、非洲国家、广大新兴市场国家和发展中国家加入共建“一带一路”伙伴网络，让共建“一带一路”成果惠及更多国家和人民。

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话



## 继续敞开大门搞建设

我们将继续敞开大门搞建设。在今年4月举行的博鳌亚洲论坛年会上，我宣布了一系列扩大开放新举措，这些举措正在快速落实。我们将继续创造更具吸引力的投资环境，加强同国际规则对接，增加透明度，坚持依法办事，鼓励竞争，反对垄断。

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话

## 积极开展南南合作

作为世界最大的发展中国家，我们将牢牢把握时代发展脉搏，深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享发展理念，加快推进创新驱动发展战略，深入参与国际创新和技术合作，积极开展南南合作，努力为新兴市场国家和发展中国家共同发展创造更大机遇。

——7月25日，在金砖国家工商论坛发表题为《顺应时代潮流 实现共同发展》的重要讲话

## 坚定支持广大发展中国家发展

中国特色社会主义进入了新时代，同时中国是世界上最大发展中国家的地位没有变。无论将来中国怎么发展，都永远属于发展中国家，都会坚定支持广大发展中国家发展，都会继续致力于同发展中国家发展紧密的伙伴关系。

——7月27日，在南非约翰内斯堡举行的“金砖+”领导人对话会上强调